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 Безпечне освітнє середовище — це наявність безпечних 
умов навчання та праці, комфортної міжособистісної 
взаємодії, яка формує в учнів той емоційний стан «З 
радістю до школи!»: 
• захищеність (відсутність насильства, булінгу); 
• якість міжособистісних взаємин (довіра, 

доброзичливість, схвалення, толерантність при умові 
відсутності агресивності, конфліктності, ворожості, 
маніпуляцій); 

• комфортність (домінування позитивних емоцій, 
почуттів та переживань); 

•  задоволеність базових потреб дитини у допомозі та 
підтримці, збереженні та підвищенні її самооцінки, 
пізнанні та діяльності, розвитку здібностей 



 Відповідно до наказу МОН від 9 січня 2019 року № 
17, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 12 
березня 2019 р. за № 250/33221 «Про затвердження 
Порядку проведення інституційного аудиту закладів 
загальної середньої освіти» оцінювання освітніх і 
управлінських процесів закладу освіти та внутрішньої 
системи забезпечення якості освіти здійснюється 
зокрема за напрямом «освітнє середовище закладу 
освіти», а саме: 

 забезпечення комфортних і безпечних умов навчання 
та праці; 

 створення освітнього середовища, вільного від будь-
яких форм насильства та дискримінації. 



 Для побудови безпечного освітнього середовища 
у закладі освіти рекомендується скористатися 
методичним посібником «Кодекс безпечного освітнього 
середовища», який передбачає навчання школярів, 
батьків, педагогічних працівників закладів освіти 
правилам безпечної поведінки особистості, 
формування навичок уникнення потенційних ризиків 
та небезпек, а також навичок подолання труднощів у 
власному житті. 

 

Режим доступу:  

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20sered
nya/protidia-bulingu/21kbos.pdf 

 



 Булінг - (bullying, від анг. bully - хуліган, забіяка, 

задирака, грубіян, насильник) визначається як 
залякування, утиск, дискримінація, цькування.  

 Цей термін означає тривалий процес свідомого 

жорстокого ставлення (фізичного і психологічного) з боку 
дитини або групи до іншої дитини або інших дітей.  

  

 

 

Булінг – це динамічні і 
повторювані моделі вербальної 
або невербальної поведінки, що 
здійснюються одним учнем (або 
групою учнів) по відношенню до 
іншого учня, спрямовані на 
навмисне нанесення шкоди, за 
наявності реальної різниці в 

силі. 
 



Термін «БУЛІНГ» включає поняття:  
• Насильство (застосування силових методів або 

психологічного тиску за допомогою погроз);  
• Агресія (дії, спрямовані на порушення фізичної і 

психічної цілісності людини);  
• Знущання (дії, що виявляють зневагу, 

безцеремонне, зверхнє ставлення до іншого);  
• Цькування (переслідування). 
                                                                                                                                        

 
 

Булінг (англицизм)     =    цькування  
                                    =    знущання  



 Цього навчального року набрав чинності Закон  

України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо протидії булінгу 

(цькуванню)» від 18 грудня 2018 р. №2657- VІІІ. 

Згідно закону внесено зміни до Кодексу про 

адміністративні порушення, закону України «Про 

освіту». 



 
У Законі України "Про освіту"  
статтю 26 «Керівник закладу освіти» доповнено: 
Керівник закладу забезпечує створення у закладі освіти безпечного 
освітнього середовища, вільного від насильства та булінгу (цькування), у 
тому числі: з урахуванням пропозицій територіальних органів 
(підрозділів) Національної поліції України, центрального органу 
виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну 
політику у сфері охорони здоров’я, головного органу у системі 
центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування та 
реалізує державну правову політику, служб у справах дітей та центрів 
соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді розробляє, затверджує та 
оприлюднює план заходів, спрямованих на запобігання та протидію 
булінгу (цькуванню) в закладі освіти 
 
Частина друга ст.76 «Психологічна служба» : 
Соціально-педагогічний патронаж у системі освіти сприяє взаємодії 
закладів освіти, сім’ї і суспільства у вихованні здобувачів освіти, їх 
адаптації до умов соціального середовища, забезпечує профілактику та 
запобігання булінгу (цькуванню), надання консультативної допомоги 
батькам, психологічного супроводу здобувачів освіти, які постраждали 
від булінгу (цькування), стали його свідками або вчинили булінг 
(цькування) 



  

Кодекс України про адміністративні правопорушення 

  

 Згідно  статті 173-4 КУпАП булінг (цькування) учасника 

освітнього процесу тягне за собою накладання штрафу від 50 до 100 

неоподатковуваних мінімумів, або від 20 до 40 годин громадських робіт. 

Якщо булінг (цькування) вчинено групою осіб або повторно протягом 

року після накладення адмінстративного стягнення, штраф 

становитиме від 100 до 200 неоподатковуваних мінімумів або 

громадські роботи на строк від 40 до 60 годин. Булінг (цькування), 

вчинений малолітньою або неповнолітньою особою, тягне за собою 

накладання штрафу на батьків або осіб, які їх замінюють. 
  
  



ЧОМУ ВИНИКАЄ БУЛІНГ? 
 

 Булінг серед учнів є наслідком дисбалансу авторитету, 
мотивації, сили та витримки у відносинах між вихованцями.  
 Причиною є особистісна неприязнь між булером та 
жертвою.  
 Предметом цькування можуть виступити як абсолютно 
вигадані так і існуючі особливості, що часто варіюють в 
залежності від віку вихованців: зріст, вага, одежа, зачіска, колір 
волосся, особливості голосу (картавість, заїкання, тембр), форма 
носа чи вух, окуляри, ліворукість, успішність чи неуспішність у 
навчанні, расова чи релігійна приналежність, особливості 
поведінки чи характеру.  
 Цькування та образи у закладі освіти згубно впливають 
на індивідум, провокують розвиток гніву, депресії, думки 
про самогубство або помсту. Наявність подібного 
стресу спричиняє замкнутість та цілковите відволікання 
від навчання, може переходити у прогули занять та відмову від 
відвідування школи.  



Основні види булінгу 

 Фізичний – агресивне фізичне залякування полягає у 
багаторазово повторюваних ударах, стусанах, підніжках, 
блокуванні, поштовхах і дотиках небажаним і неналежним чином. 
  Психологічний (дія на психіку) в якому розрізняють: 
Вербальний – залякування чи глузування за допомогою слів, яке 
включає в себе постійні образи, погрози й зневажливі коментарі 
(про зовнішній вигляд, релігію, етнічну приналежність, 
інвалідність, особливості стилю одягу, поведінки і т. п.), погрози 
зашкодити; образливі жести або дії, залякування. 
Соціальний – булінг стосунків, який є феноменом соціального 
вигнання, коли окремих дітей однолітки: не визнають або 
ігнорують – тактика ізоляції, бойкоту (не допускають до ігор, 
вечірок і т.п.), або вони стають жертвами чуток чи інших форм 
публічного приниження і осоромлення. Форми прояву: ізоляція, 
активне (пасивне) неприйняття, ігнорування, вимагання, 
пошкодження та інші дії з майном. 
  



 Сексуальний – принизливі погляди, жести, образливі 
рухи тіла, прізвиська та образи сексуального характеру, зйомки у 
переодягальнях, поширення образливих чуток, сексуальні 
погрози, жарти. 

 Економічний – крадіжки, пошкодження чи знищення 
одягу та інших особистих речей жертви, вимагання грошей, 
тощо. 
 Кібербулінг, кібермобінг – залякування у кіберпросторі 

(онлайн-комунікаціях) полягає у звинуваченні когось з 

використанням образливих слів, поширення брехні та 

неправдивих чуток, неприємної інформації через електронну 

пошту, онлайн-пости у соціальних мережах. 

 



Соціальна структура булінгу: 
 
- переслідувач (кривдник, агресор); 

- постраждала дитина (жертва); 

- спостерігачі. 

 

https://4.bp.blogspot.com/-mmG6BGsaBvc/WLH-92jLpXI/AAAAAAAACZU/VDIRVMAnc0YDsqaGu4hatBsqCe801WqcACLcB/s1600/images.jpg


 повторюваність (регулярність) і публічність; 

 заподіяння психічної та/або фізичної шкоди(агресивна і 

негативна поведінка); 
 нерівність фізичних, психологічних і соціальних 

можливостей, які лежать в основі стосунків між 
постраждалим (жертвою) й кривдником (агресором); 

 відторгнення з групи (неприйняття в групу), соціальна 

ізоляція; 

 наявність сторін – кривдник, потерпілий, спостерігачі; 

 наявність мотивів контролю і уваги, самоствердження, 

або підпорядкування потерпілого інтересам кривдника;  

 така поведінка є навмисною. 
 

Ознаки булінгу: 



 Особисті фактори (індивідуальні психологічні особливості): 
імпульсивніть, низький рівень контролю за своєю поведінкою, 
«фактор інакшості» 

 Сімейні фактори (соціально-психологічне неблагополуччя сім’ї, 
насилля в сім’ї) 

 Фактори макро- та мікросередовища  (соціально-
психологічний  клімат школи, окремого класного колективу) 

 Ситуативні фактори (зручні місце і час, наявність спостерігачів, 
стан алкогольного сп’яніння ) 

 Соціальні фактори: ситуація в школі відображає ситуацію, яка 
відбувається в суспільстві в цілому і залежить від соціально-

економічних, політичних, норм культури, традицій, цінностей, 
гендерних стереотипів 

 Соціальна та економічна нерівність: стан матеріального 
благополуччя, статус мігранта чи особи ВПО 

 

Основні причини виникнення 
булінгу: 



 

Постанова Кабінету Міністів України  

від 3 жовтня 2018 р. №800 
«Деякі питання соціального захисту дітей, які 

перебувають у складних життєвих обставинах, у 
тому числі таких, що можуть загрожувати їх 

життю та здоров’ю» 

 

 

 

 
Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/800-

2018-%D0%BF 

 



  Що стає причиною булінгу в закладах освіти, 
як виявити, попередити та протидіяти цькуванню, а 
також правильно вирішувати конфлікти? 

 Відповіді на ці й інші питання можна знайти в 
безкоштовному онлайнкурсі «Протидія та 
попередження булінгу (цькуванню) в закладах 
освіти», який був створений за ініціативи Міністерства 
освіти і науки. 

 

 З курсом можна ознайомитися за посиланням: 

https://courses.prometheus.org.ua/courses/course-
v1:MON+AB101+2019_T2/about. 



Комплексна схема профілактики булінгу в закладі освіти  

1.Аналіз ситуації із забезпечення 

безпеки 

2. Розробка правил поведінки в 

ЗО щодо інших людей 

3.Включення системи правил у 

статут ЗО, права та обов’язки 

учнів, посадові обов’язки 

педагогічних працівників 

4.Розробка і реалізація плану 

виховних, соціально-

психологічних заходів з 

профілактики булінгу 

5. Організація роботи служби 

підтримки і взаємодії з іншими 

організаціями 

6. Підготовка педагогічних 

кадрів з питань позитивного 

виховання, підтримки 

дисципліни, реагування на 

насилля 

9. Створення і 

розповсюдження матеріалів, 

проведення акцій в цілях 

профілактики 

Моніторинг 

соціально-

психологічного 

клімату у ЗО 

7.Навчання учнів навикам 

ефективного спілкування, 

конструктивного вирішення 

конфліктів 

8. Інформування, навчання 

батьків з питань виховання 

дітей, розвитку життєво 

необхідних навичок 



Профілактичні заходи в школі для запобігання 
булінгу, мобінгу: 

 Контроль вчителів за поведінкою дітей. Дорослі, які працюють у 
дитячих         колективах, повинні вчасно визначати ознаки мобінгу і 
своєчасно на них реагувати, лекції на тему «Життя без насильства». Не 
можна недооцінювати ситуацію, приймаючи ситуації булінгу, мобінгу за 
пустощі.  

 Робота класного керівника. Необхідно миттєво припиняти будь-які 
прояви глузування, насилля, цькування і просто нетолерантного ставлення 
у класі. Розробити спільно з учнями правила поведінки у класі, і слідкувати 
за їх дотриманням. Проводити класні години з теми «мобінг, булінг». 
Важливо говорити про цю проблему з усім колективом класу, розповідати 
учням про наслідки цькування, про відповідальність за такі дії, і формувати 
у них ефективні стратегії поведінки в таких ситуаціях, вчити, як захистити 
себе і допомогти іншому. Запровадження конфіденційних механізмів 
повідомлення про випадки насильства або його передумов задля вжиття 
необхідних попереджувальних заходів та надання допомоги дитині: телефон 
довіри, служба «анонім», скринька довіри. 

 Допомога психологічної служби. Проводити діагностику стану 
психологічного клімату класу, і виявляти дітей, які зазнали або можуть 
піддаватися мобінгу зі сторони своїх однокласників. Звичайні діалоги, 
спостереження під час навчального процесу, анонімні анкетування, 
консультації з участю дітей, батьків і педагогів здатні виявити наявні 
проблеми. За наслідками діагностичного дослідження необхідно 
спланувати системну профілактично-просвітницьку або корекційно-
розвивальну роботу. 



 Використання вчителями різноманітних методів роботи для 
профілактики:  

Робота з художніми творами, які торкаються проблеми цькування 
(під час читання учні співпереживають, порівнюють себе з героями 
твору, які відчувають страждання). Перегляд кінострічок 
відповідної спрямованості та проведення спільного обговорення 
переглянутого, написання творів на тему булінгу, мобінгу. З дітьми 
старшого віку можна подивитися і обговорити повість «Опудало» 
або «Володар мух».  

  Активно залучати батьків до виявлення та запобігання 
цькування, а також агресивних дій з боку дітей. Роль батьків 
полягає в тому, щоб: підтримувати у дитини адекватну самооцінку; 
не піддавати її постійній опіці (гіперопіці); щоденно цікавитися у 
дитини не тільки навчальними досягненнями (оцінками), але і 
тим, як пройшов день (які відбувалися події протягом дня, 
особливо на перервах); запитувати про те, які у неї стосунки з 
однокласниками та вчителями; у яких заходах класу вона брала 
участь; чи спілкується вона зі старшими або молодшими дітьми.  
 



Проведення щорічного моніторингу:  

• з вивчення ціннісних орієнтацій, соціального 
самопочуття, шкільної тривожності учнів; 

• з вивчення стану мікроклімату в класних колективах, 
визначення індексу згуртованості та наявності соціально 
відторгнених; 

• анкетування учнів щодо обізнаності про булінг та 
наявності ситуацій насилля, непорозуміння, конфлікту. 
 

Мета:  
 оцінка стану профілактичної роботи та виявлення 

прихованих ситуацій булінгу в освітньому середовищі;  
 підвищення якості вховної роботи та психологічного 

супроводу з формування толерантно безпечного 
освітнього середовища у закладах освіти. 



Психодіагностичний комплекс з вивчення 
соціального самопочуття: 

 • опитувальник САН 

• Визначення особистісної адаптованості школярів (А.В. Фурман) 

• виявлення схильності до емпатії (за методикою І.Юсупова) 

• методика типового реагування на конфліктні ситуації К.Томаса 

• методика дослідження міжособистісних взаємин дітей у сім’ї «Казка 
Дюса(Десперт) 

• методика визначення міжособистісних стосунків школяра (за Рене 
Желем) 

• методика діагностики соціально-психологічної адаптації (К. Роджерс і Р. 
Раймонд) 

• методика «Оцінка свого класу як колективу та задоволеність стосунками 
у класі» 

• опитувальник діагностики емоційних бар’єрів у міжособистісному 

спілкуванні (за В.В.Бойко) 

• восьмиколірний тест Люшера 

• соціометрія і референтометрія 



Психодіагностичний мінімум з вивчення 
ціннісних орієнтацій: 

 
-Анкетування 
-методика «Ціннісні орієнтації» М.Рокіча 
-методика «Ціннісні орієнтації»  (О. В. Мотків, Т. А. Огнєва) 
-методика Шварца "Ціннісні орієнтації"  
-морфологічний тест життєвих цінностей В.Ф.Сопова та 
Л.В.Карпушеної 
 
 



Психодіагностичний 
мінімум з вивчення 

шкільної тривожності: 
 

•Тест визначення 
тривожності за Філіпсом 
•Методика «Самооцінка 
психічних станів» (за 
Г.Айзенком) 
•Дослідження тривожності (за 
Спілбергом) 
•Виявлення рівня 
тривожності (за Кондашем) 
• Тест «Тривожність» (Р. Темл, 
М. Доркі, В. Амен) 
 

 
 

Стимульний матеріал  

тесту «Тривожність» 

 



  

 МОН підготувало рекомендації для закладів освіти щодо 

застосування норм Закону України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо протидії булінгу (цькуванню)» від 

18 грудня 2018 р. № 2657- VІІІ (лист МОН від 29.01.2019 № 1/19-881). 

 Щодо організації  діяльності з профілактики жорстокого 

поводження в учнівських колективах, варто переглянути та 

використати методичні рекомендації, розроблені Романовською 

Д.Д., завідувачем НМЦППСР ІППОЧО (лист ДОН від 01.02.2018 

№01-31/268  «Про проведення в  закладах освіти просвітницько-

профілактичних заходів з формування безпечного освітнього 

простору та запобігання булінгу,  мобінгу в Новій українській 

школі»). 

 

 



Просвітницько-профілактичні програми та матеріали з теми профілактики 

булінгу: 

• «Не смійся з мене: просвітницько-профілактична програма тренінгових занять» 

(Схвалено до використання науково-методичною Комісією з проблем виховання 

дітей та учнівської молоді Науково-методичної ради з питань освіти МОНУ. 

Протокол №3 від 03.12.2014 р. (лист № 14.1/12 – Г – 744 від 26.05.2014 р.).  

• методичні рекомендації «Небезпечні квести для дітей: профілактика залучення» 

(схвалено до використання в закладах освіти науково-методичною Комісією з 

проблем виховання дітей та учнівської молоді Науково-методичної ради з питань 

освіти МОНУ. Протокол №3 від 16.06.2017р.) 

 

Програми, схвалені до використання обласною Експертною комісією:  

• Програма тренінгових занять «СТОП- Булінг» (автор: Кацалап В.В., протокол №30 

від 01 березня 2017 р.); 

• Програма «Протидія проявів булінгу серед здобувачів освіти» (автор: Тимко Л.І., 

протокол №34 від 06 березня 2019 р.);  

• Профілактична програма «Попередження булінгу в учнівському середовищі» 

(автор: Сербин В.Ю., протокол №34 від 06 березня 2019 р.);  

• Просвітницько-профілактична програма «Вчимося розуміти і поважати інших» 

(автори: Бечка О.В., Максимюк І.М., протокол №34 від 06 березня 2019 р.).  

 



Відеокомплекси, схвалені до використання обласною 

Експертною комісією:  

• Відеоролик про способи зупинення 

булінгу  https://www.youtube.com/watch?v=fkcARKWnirg 

• Відеоролик пісні М. Бурмаки «Не смійся з мене» 

https://www.youtube.com/watch?v=Iqf-9kguvH8 

• Комплекс мультфільмів в яких присутні ситуації булінгу та шляхи 

його подолання https://naurok.com.ua/post/skazhi-bulingu-ni-5-

multfilmiv-yaki-navchayut-cinuvati-

kozhnogo?fbclid=IwAR36JdkRlgeWRxMVLQG2pMKcSlGjDNhBqf

KhIDBlAIlWQscttBpmzNT2jhI 

 Методичне забезпечення розміщено на сайті ІППОЧО/сторінка 

центру практичної психології та соціальної роботи/розділ 

«Професійний інструментарій працівника психологічної служби»,     

за посиланням: 

http://ippobuk.cv.ua/index.php/org-struct/2012-12-06-15-27-32/2012-12-21-

13-01-29/2012-12-21-14-25-46 
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 В березні 2018 р. МОН залучило всесвітньо 
відомого оратора Ніка Вуйчича для проведення 
мотиваційних зустрічей з учителями та учнями та 
стимулювало початок діалогу про булінг.  

 Відеоматеріали про ці зустрічі розміщені у 
вільному доступі на сайті МОН, які можна 
використовувати в освітньому процесі з метою 
запобігання булінгу та формування суспільної 
свідомості неприйняття булінгу в міжособистісних 
стосунках . 
 

Режим доступу: https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-
serednya-osvita/protidiya-bulingu/bezpechna-shkola-nik-

vujchich-video 

  



7 КРОКІВ ДО ПРИПИНЕННЯ ЦЬКУВАННЯ У 
ШКІЛЬНОМУ КОЛЕКТИВІ 

1. Назвати явище. 

 
 Коли дитину навмисно доводять до сліз, узгоджено і 
систематично дражнять, коли відбирають, ховають, псують її 
речі, коли штовхають, щипають, б’ють, обзивають, підкреслено 
ігнорують – це називається булінг, цькування, насильство. Далі 
потрібно зрозуміти, хто готовий взяти на себе відповідальність 
за негативні наслідки булінгу. Дорослий, який взяв на себе 
відповідальність, повинен поговорити з групою, в якій 
відбувається цькування,і назвати явище групі і підкреслити, що 
будь яке насильство над особистістю переслідується за законом. 
Аналіз коментарів деяких булерів свідчить, наскільки діти не 
усвідомлюють негативність та аморальність своїх дій. Вони це 
називають «ми його дражнимо» або «ми так граємо» або «ми 
його не любимо». 



2. Дати однозначну оцінку. 

 

 Люди можуть подобатися один одному більше 

або менше, але це не привід переслідувати і 

ображати. Розумні люди здатні навчитися бути разом 

і працювати разом без того, щоб принижувати і 

гнобити один одного. Навіть якщо вони дуже-дуже 

різні і хтось комусь здається зовсім неправильним. 

Можна навести приклади, що нам може здаватися 

неправильним в інших людях: зовнішність, 

національність, матеріальне становище, захоплення 

тощо. Привести приклади, як однакові якості в різні 

часи і в різних групах оцінювалося по різному. 

Необхідно підкреслити і визначити загальні правила 

поведінки, обговорити категорії етики – добро, зло, 

совість, честь, гідність, справедливість, сенс життя. 

 



3. Визначити булінг як проблему групи. 
 

 Для дітей-булерів важливо виправдати свої дії, тому 
що дуже часто вони є психологічно травмованими, через це 
нездатними переносити сором і провину. Тому у відповідь 
обвинувачування щодо насильства над іншими, ви 
почуєте: «А чого він? А ми нічого … а це не я » і таке 
подібне. Зрозуміло, що обговорення в такому дусі не має 
сенсу. Тому не треба сперечатися про факти, з’ясовувати, 
що саме «він», хто саме що. Потрібно позначити цькування 
як насильство над людиною, що є хворобою групи. І 
запропонуйте разом терміново лікуватися, щоб у учнів 
склалися доброзичливі відносини на основі моральної 
культури і поведінки. Це дозволить булерам, і навіть 
надасть їм можливість, хоча б спробувати приміряти роль 
конструктивного лідера, який «відповідає за моральне 
здоров’я колективу». І, що особливо важливо, це знімає 
протиставлення між жертвами-булерами-свідками.  

 



4. Активізувати моральне почуття і 
сформулювати вибір. 
 

Головне завдання – вивести учнів зі «стайного» азарту в 
усвідомлену позицію, сформувати моральну оцінку того, що 
відбувається. Можна запропонувати дітям оцінити, який внесок 
вони зробили у хворобу класу під назвою «цькування».  

Припустимо: 
1 бал – це «я ніколи в цьому участі не беру»,  
2 бали – «я іноді це роблю, але потім шкодую»,  
3 бали – «цькував, цькую і буду цькувати, це здорово».  
 Нехай всі одночасно покажуть на пальцях – скільки балів 
вони поставили б собі? Можливо, «трійок» не буде, навіть у 
найвідчайдушніших агресорів. Не рекомендується намагатися 
викрити: «Неправда, є, насправді ти займаєшся цькуванням». 
Навпаки, потрібно сказати: «Я радий/а! Ніхто з вас не вважає, що 
цькування – це добре і правильно. Навіть ті, хто це робив, потім 
шкодували. Це чудово, значить, нам буде легко вилікувати свій 
клас». Так моральна оцінка цькування стає не зовнішньою, 
нав’язаною дорослим, її дають самі діти. 

 



5. Сформулювати позитивні правила життя  

в групі і укласти контракт. 
 

 Рекомендується разом з дітьми сформулювати 
правила життя в групі. Наприклад: «У нас стосунки 
з’ясовують без допомоги кулаків. У нас не ображають один 
одного. У нас не дивляться спокійно, якщо двоє б’ються – їх 
розбороняють». Можна розібрати більш складні ситуації, 
наприклад, те, що люди по-різному чутливі, і те, що для 
одного позитивно, для іншого може бути боляче. Це може 
знайти відображення в такому, наприклад, правилі. «Якщо я 
бачу, що мимоволі зачепив і образив людину, я негайно 
припиню робити те, що я роблю». Правила виписуються на 
великому аркуші і за них всі голосують. Ще краще, щоб 
кожен поставив підпис, у тому, що зобов’язується їх 
виконувати. Цей прийом називається «Укладення 
контракту». Якщо правила хтось порушує, йому можуть 
просто мовчки вказати на плакат з його власним підписом. 

 



6. Моніторинг і підтримка позитивних змін. 
 

 Важливо щоб педагог працював систематично. Він 
повинен регулярно проводити бесіди, задавати питання: 
«Як справи, що вдається, що важко, як допомогти».  

 Можна зробити «лічильник цькування», якусь 
коробку або дошку, куди кожен, хто сьогодні став 
жертвою, або побачив щось, що було схоже на булінг, може 
покласти камінчик або увіткнути кнопку. За кількістю 
камінчиків визначається, чи гарний сьогодні був день; чи 
краще на цьому тижні, ніж на минулому.  

 Рекомендується ставити спектаклі, складати казки і 
робити колажі про «хроніку одужання», зробити «графік 
температури» тощо. 
С уть в тому, що група постійно отримує точну 
інформацію від авторитетного дорослого і вважає 
перемогу над цькуванням своєю спільною справою. 

 



7. Гармонізувати ієрархію. 
 

 Кожна особистість має право на визнання від групи у  
чомусь своєму, право пред’явити групі свої найкращі якості і 
успіхи, бути корисним і цінним. Свята, конкурси, огляди талантів, 
походи, експедиції, ігри на командоутворення – арсенал засобів 
створення ситуацій успіху для кожного. 
 Ознака гармонійної групової ієрархії – відсутність жорстко 
закріплених ролей зірок, зірок другого плану і аутсайдерів, гнучке 
перетікання ролей: в одній ситуації лідером стає той, у другій – 
інший. Один краще всіх малює, інший жартує, третій забиває голи, 
четвертий придумує гри. Чим більше різноманітної та осмисленої 
діяльності, тим краще показники. 

 




